

bel



- 10 -

1984.01.15.

sb0009 téli vadászat a borsodban
sb0010 hétvége a fővárosi muzeumokban
sb0011 időjárásjelentés
sb0012 arany és petőfi barátsága
sb0013 tartalomjegyzék

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: Kovács György
szerkesztette: Császár Tibor

mai belpolitikai adásunkat zártuk, jó éjszakát kívánunk!!!

/mti/ mz -ár
19.29 150184 0726

1955

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. január 16.

bel

h é t f ő

sb0001 4 150 mtib1009

automatizálták a cserépgyártást

1984. január 16. - a délalföldi téglá- és cserépipari vállalat 3. számú, békéscsabai gyárában befejezték a cserépgyártás teljes automatizálását. a gépesítés utolsó fázisaként üzembe helyezték a csomagoló gépsort, amely összeállítja az egységgyűjteményeket: a berendezés 240 darab cserepet burkol polietilén fóliába, rögzít raklapra. a korszerű technológia lehetővé teszi, hogy a tavaly készült 34 millió darabbal szemben az idén 40 millió cserepet gyártsanak; a többlet 2200 családi ház befedésére elegendő. s nem mellékes az sem, hogy a szállításhoz is kevesebb cserep törik el, kisebb az építkezők vesztesége. /mti/

bty/ke/ig az kz

x x x

az anyaghoz ajánlott fotó: buh 840112

00.10 160184 0736

--

sb0002 4 150 mtib1010

szaunakályhák dunaujvárosból

1984. január 16. - szaunakályhák gyártására szerveztek gazdasági munkaközösséget a dunaujvárosi víz- és csatornaműveknél. az első ilyen készülék elkészítésére a szükség vitte rá a vállalatot. három esztendeje, amikor megnyitották a szaunát a város fedettuszodájában, nem volt devizakeret, hogy külföldről vegyenek kályhát, itthon pedig nem gyártották. megcsinálták hát saját maguk.

a prototípust később a pápai elekthermax fűtőemeleinek beépítésével tökéletesítették, és sikerült is a külföldön forgalomban lévőknél jobb hőátadásu, könnyebben kezelhető, méreteiben is megfelelőbb szaunakályhákat szerkeszteni. az új gazdasági munkaközösség 6, 9 és 12 kilowatt teljesítményű változatban készülő kályhái már gazdára is találtak. a kisvállalkozás tagjai évente több mint száz kályhát tudnak gyártani. most a transelektro külkereskedelmi vállalattal tárgyalnak a dunaujvárosi szaunakályhák külföldi értékesítéséről. /mti/

sas/fné/ig az kz
00.11 160184 0987

-.-

sb0003 4 150 mtib1011

farsangi cukorka

1984. január 16. - kétszáz tonna farsangi cukorkát szállít az nszk-ba a győri keksz- és ostyagyár; az első tételt - harminc tonna szemenként csomagolt, töltetlen savanyucukrot - már utba indították. az édesség nevének magyarázata: báli multságokon ilyen cukrot szórnak a karneválozók közé.

a termékeiről főként idehaza ismert gyár ez évtől az egyesült államokba is exportál, vaniliás és kakaós nápolyit rendeltek tőlük a tengerentúlról. a csomagoláshoz a vásárló adja a gépet, előbb bérletbe, majd végleg a gyár tulajdonába. a két csomagoló-berendezés az első negyedévben érkezik győrbé, ahonnan az idén 500 tonna töltött ostyát szállítanak amerikaiába. /mti/

cser/sza/ig az kz
00.11 160184 0716

-.-

sb0004 4 150 mtib1012

hűtőházi szerződés termelővel, kereskedővel

1984. január 16. - több mint száz termelővel és felvásárlással foglalkozó fogyasztási szövetkezettel tizenhatezer tonna zöldség- és gyümölcs átvételére kötött szerződést a miskolci hűtőház. borsodból, hevesből, szabolcsból és más vidékekről is érkezik majd velőborsó, sárga- és zöldhüvelyű bab, továbbá karfiol és az ahhoz hasonló brokkoli az üzembe. a hűtőipar szorgalmazta, hogy a gazdaságok növeljék e zöldségfélék termőterületét, belőlük - a kereslethez igazodva - 15-20 százalékkal többet szándékozik tartósítani, mint a korábbi években. a tavalyinál nagyobb mennyiséget fagyasztanak a skandináv államokban jól értékesíthető málnából, föltéve, ha terem elegendő. ugyancsak kelendő a nyugati piacokon a szivalaku fekete cseresznye; a bükk-hegység déli lábánál, szomolya község határában termő gyümölcsöt nem csak étkezésre, hanem különböző ételek színezésére is vásárolják.

a szerződéskötések alapján a hűtőház szaktanácsadással, valamint különböző betakarítógépekkel is segíti majd a termelőket. /mti/

kör/tné/ig az kz
00.12 160184 1089

-.-

sb0005 4 150 mtib1013

ujra öröl a kalocsai margit malom

1984. január 16. - felújították a század elején épült kalocsai margit malmot; a bács-kiskun megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat több mint ötven millió forintot költött a rekonstrukcióra, melynek során megoldották a termelés teljes automatizálását, miközben arra is ügyeltek, hogy megőrizték az épület műemlékjellegét. a malom korszerű berendezése in naponta 12 vagon búzát örölnek négyféle minőségű liszté, amivel nemcsak a környéket látják el, hanem alkalmanként a főváros pékségeit is.

a megyében tizenegy malom működik, közülük több is vagy száz esztendeje. a legrégebbi kecskemét központjában öröl, 1867-ben építették, megérett már a nyugdíjazásra, de termelnie kell amíg az - egyelőre csak tervekben létező - új kecskeméti malom a halasi uton fel nem épül. van más malom is a megyeszékhelyen, a következőkben

ezt modernizálják; benne kizárólag rozsliszt készül majd. tervezik az idén műemlékké nyilvánított jánoshalmi vár-malom rekonstrukcióját, ezt szintén eredeti formájában állítják majd helyre, csak a gépparkját korszerűsítik. /mti/

Lász/bné/az/mz

00.12 160184 1125

--

sb0006 4 150 mtib1014

talajjavítás vas megyében

1984. január 16. - a kedvező időt kihasználva, az idén a szokásosnál jóval előbb fogtak hozzá a talajjavításhoz vas megyében. irányvonatok és tehergépjárművek szállítják a talajjavító anyagokat - péti meszet, mészszapot, mészkőport - a kijelölt körzetekbe. a földekre most kijuttatott mész már az ideai természetben értékesülhet, nélküle a gazdaságok sok területen nem is tudnának cukorrépát, pillangósokat, és egy sor más növényt termelni.

a megyében már több mint két és fél évtizede dolgoznak a meliorációs társaság szakemberei; tervszerűen, rendszeresen javítják a földeket. a mész morzsalékosabbá teszi a talaj szerkezetét - így könnyebb a művelés, kevesebb üzemanyagot fogyasztanak a traktorok - és vízháztartását is javítja, miáltal tavasszal korábban lehet művelésbe fogni, időben vetni.

a takarmány beltartalmi vizsgálatai révén, s az állatorvosi tapasztalatok nyomán több gazdaságban felismerték, hogy kifizetődő a gyepek meszezése is. elérhetik vele, hogy a legelőkön ne a savanyú fűvek legyenek az „uralkodók”, - ezeket az állatok nem szeretik - s nem kevésbé fontos, hogy a növénybe beépül, így a borjaknál nem fordul elő csontlágylás, a teheneknél ellési bémulás, ami korábban elég gyakori volt. /mti/

Lér/az/mz kz

00.13 160184 1282

--

sb0007 4 150 mtib1015

primőrtermesztés iparszerűen - sikeres évet zárt a szentesi zöldségrendszer

1984. január 16. - a hazai és külfiacon egyaránt keresett, kiváló minőségű primőrök tömeges előállítására nyolc éve létrejött szentesi korai zöldségtermesztési rendszer eddigi legsikeresebb éve volt 1983. a gesztorgazdaságnak, a szentesi árpád tsz-nek nagyüzemi kertészeti technológiáját tizenhét békés, csongrád, szolnok és tolna megyei tsz alkalmazza.

a taggazdaságok az elmúlt évben együttesen több mint tizenhatezer tonna primőrt: paradicsomot, zöldpaprikát, salátát, káposztafélét, uborkát adtak piacra, mintegy négyszáz millió forint értékben. a vállalkozás a korábbi évhez képest husz százalékkal növelte exportját.

a kertészeti rendszertől nemcsak termesztési technológiát kapnak a taggazdaságok, hanem segítséget speciális eszközök - üvegházakban, fóliaházakban alkalmazható traktorok, s egyéb gépek - beszerzéséhez. a tagszövetkezetek pedig a háztáji termelést segítik - gondoskodnak például a palántanevelésről -, így érik el, hogy a közös és a háztáji gazdasági primőrzöldségek - mivel teljesen azonos minőségűek - együtt értékesíthetők. a nagyüzem és a háztáji összefogásával a kertészeti termékeket azonos időben, nagy tömegben állíthatják elő, ami elsőrendű exportkövetelmény. /mti/

tób/f/az/mz kz

00.14 160184 1320

--

sb0008 4 160 mtib1016

megifjodó liget mosónmagyaróváron

1984. január 16. - új köntösbe öltöztetik a május 1. ligetet mosónmagyaróváron. a műemléki belvárost határoló, nagykiterjedésű terület, az egykor mocsaras-lápos vidék parkosítását wittmann Antal, a mezőgazdasági akadémia néhai professzora kezdeményezte. platánokkal, tölgyekkel, kőrisekkel és megannyi egyéb fafajtaival népesítették be a ligetet, szomszédságukba díszcserjéket ültettek. a későbbiekben ott kapott helyet az agrártudományi egyetem kollégiuma és sportcsarnoka.

a parkerdő faállománya időközben előregedett, ezért rekonstruálására a tanács és a hazafias népfront tevénytárgyat hirdetett. a liget megfiatalításához a pályamunkák javaslatai alapján látnak hozzá. a több évre szóló munkát a hazafias népfront környezetvédelmi bizottsága irányítja. a tervek szerint az egyetem hallgatói is kiveszik a részüket a parkerdő felújításából: a kivágásra ítélt öreg fák helyébe újakat ültetnek, cserjéket telepítenek. a parkerdő talán legromantikusabb szegletében, a lajta holtágában rekonstruálják a szigetköz különleges vizeinövényeit, a folyó környékén pedig fű- és nyárfaerdőt telepítenek.

a megfiatalított liget képet ad majd a tájegység növényvilágáról - az egyetemisták kertészeti oktatásának is színtere lesz - és a város valamennyi lakójának pihenést, kikapcsolódást kínál. /mti/

mzs/sza/az/mz kz

00.14 160184 1371

--

sb0009 4 160 mtib1017

történelmi fogalomgyűjtemény szakközépiskoláknak

1984. január 16. - a középiskolai történelemtanuláshoz szükséges alapfogalmakat értelmező kislexikont szerkesztett a mezőturi dózsa györgy mezőgazdasági gépészeti szakközépiskola három pedagógusa: csabai jános, gombás istván és tolnay gábor. a szakközépiskolai tananyag alapján összeállított fogalomgyűjtemény címszavai alatt olvasható magyarázatok a tankönyvek információit jól kiegészítik. az egyes szócikkek végén római számok jelölik, hogy a keresett fogalom melyik évfolyam tananyagához tartozik. a munka a szolnok megyei pedagógiai intézet gondozásában jelenik meg, s eljuttatják a megye valamennyi szakközépiskolájához. /mti/

laz/az/mz kz

00.15 160184 0713

--

sb0010 4 150 mtib1001

fővállalkozások külföldön /1. rész/

1984. január 16. - sikeres éve volt 1983 az elsősorban külföldi fővállalkozások szervezésével, kulcsrakész üzemek, gyárak és oktatási létesítmények felépítésével foglalkozó industrialexportnak. a vállalat tavaly - 1982-höz képest - tizenegy százalékkal növelte konvertibilis exportját; kivitele elérte a 35 millió dollárt. tettejesítette szocialista exporttervét is. értékesítése ebben a relációban meghaladta a 25 millió rubelt. elsősorban a szovjetunióba irányuló szállításait növelte.

az industrialexport algériában a technoimpex közreműködésével 1983-ban - az előző évben kötött szerződés alapján - két vizügyi szakiskola építését folytatta. emellett újabb két iskola felépítésére, kulcsrakész átadására szerződött. a fővállalkozás keretében a magyar szakemberek elkészítik az oktatóépületeket; vasszerkezeti elemeket, paneleket exportálnak, elvégzik a szükséges épületgépészeti és infrastrukturális munkákat. az iskolák felszereléséhez szükséges oktatástechnológiai berendezéseket is ők szállítják. az oktatási létesítményekhez mintegy tizenöt millió dollár értékű árut szállítottak ki december végéig. a tervek szerint az első két iskola 1984. augusztusában, a másik kettő pedig egy évre rá készül el. egy korábban kötött szerződés alapján a vállalat megkezdte egy paradicsomfeldolgozó üzem létrehozásához szükséges berendezések szállítását nigériába, a kapcsolódó termelési rendszer gépeivel együtt. nigériában magyar részvétellel vegyesvállalatot hoztak létre a feldolgozóüzem kialakítására, irányítására, üzemeltetésére. tervezik többek között azt is, hogy az idén akkumulátorgyár létesítésére is szerződést kötnek. az üzlet előkészítésében, az ajánlat kidolgozásában az nszk-beli varta céggel működtek együtt, s ha a versenytárgyaláson elnyerik a mintegy 30 millió dolláros megrendelést, akkor a gyárat is az nszk-beli partnerrel kooperálva építik fel.

a szovjetunióba az industrialexport többek között konzervek csirátlanítására szolgáló automata berendezést exportált. folytatta a gépkocsi-szervizállomások exportját és az olajipari mérőberendezések szállítását. a hagyományos termékek kivitele mellett bulgáriába az idén két és félmillió rubel értékű öntődei berendezések szállítására és az üzem felépítésére vállalkozott. az üzemben gépészeti alkatrészeket öntenek majd.

/folyt. köv./ pf/ka/zsu/ig
00.15 160184 2378

--

sb0011 4 150 mtib1002

fővállalkozások külföldön /2. rész/

a külföldön az idén is a múlt évihez hasonló nehéz helyzetben lesznek a gépek, nagyberendezések és komplett üzemek exportálói, az industrialexport éppen ezért az eddigieknél gyorsabbá, rugalmasabbá teszi a munkáját: új számítógép-központot szerel fel, gépesíti a kötésállomány-nyilvántartást, megoldja az ajánlati munka gyorsításához szükséges adattárolást, a számítógép lehetővé teszi azt is, hogy hatékonyabb belső ellenőrzéssel segítsék a szállítási határidők betartását. /mti/

pf/ka/zsu/ig jf kz
00.16 160184 0552

-.-

sb0012 4 150 mtib1003

mirelit-tervek

1984. január 16.- 1983-ban a hűtőipar 12 százalékkal nagyobb eredményt ért el, mint 1982-ben. az ágazat 10 termelőüzeme magas színvonalu ellátást biztosított a hazai lakosságnak, a friss zöldség-gyümölcsöz viszonyítva mérsékeltebben emelkedtek az árai. a lakosság tavaly összesen 54.300 tonna hűtőipari terméket vásárolt.

az export tavaly elmaradt a tervtől, s ennek több oka is van. a tőkés piacon a mirelit-árak iránt megcsappant a kereslet és kedvezőtlenek voltak az átvételi árak is. az ágazat hasznosan mégis járult hozzá az exportmérleg javításához, szolgáltatásaival ugyanis jól segítette a társ-élelmiszeripari üzemek külföldi eladásait. hűtőtárolóinak bérbeadásával a hús- és baromfiipar tárolási gondjain is enyhít ott. így ezek az iparágak rugalmasabban követhették a külföldi keresleti-kínálati viszonyok változásait. természetesen a raktárak, fagyasztóvonalak bérbeadása a hűtőipar számára is kifizetődő volt.

az idén nehéz feladat vár az iparágra. a terv 40 százalékos export-növekedést ír elő. ennek eléréséhez mindenekelőtt a termelést kell fokozni azért, hogy a nyomott árakat többletáru eladásával ellensúlyozhassák. a mezőgazdasági partnerekkel megkötött termelési szerződések szerint, legalábbis gyümölcsből a kellő nyersanyag előreláthatóan rendelkezésükre áll majd. gondot okoz viszont a zöldség-alapanyag biztosítása. a nagy kézimunka-igény és a modern géppark hiánya miatt az állami gazdaságok, tsz-ek egyre kevésbé foglalkoznak zöldségtermesztéssel. a természeti kedv fenntartására

néhány mirelit-üzem, mint például a székesfehérvári és békéscsabai - fejlesztési alapjából segíti - részben - a mezőgazdasági partnerek zöldség-szedő gép vásárlásait. az áru elhelyezésére a hűtőipar fokozza a piacfeltáró munkát. a külkereskedők a hagyományos megrendelők mellett olasz, görög, spanyol és finn cégekkel tárgyalnak az eladásról. /mti/

kg/ig jf kz
00.16 160184 1913

-.-

sb0013 4 160 mtib1004

napirenden a szórakoztatás /1. rész/

1984. január 16. - a szabadidős tevékenységi formák folyamatos áttekintésére, a szórakoztatási rendszer kialakításában, illetve formálásában érintett szervek együttműködésének javítására állandó munkabizottságot hoz létre az országos közművelődési tanács az év első felében.

a művelődési minisztérium e témában készült előterjesztése hangsúlyozza: az életmód társadalmi méretű átalakulása következtében a hetvenes évektől kezdve hazánkban számottevően megélnékült a kereslet a szórakoztató jellegű kulturális termékek és szolgáltatások iránt. a könyv-, a lap- és a folyóirat-kiadással, a filmforgalmazással, a hanglemez- és a magnókazetta-gyártással foglalkozó vállalatok és a művelődési intézmények növelték is szórakoztató kiadványaik, illetve programjaik számát, ám a mennyiségi gyarapodás ellenére továbbra is szegényes maradt a választék.

a szabadidő kitöltésében a könnyűzene különféle fajtái viszik a primet. a legutóbbi adatok szerint a hanglemezgyártó vállalat 1982-ben mintegy hét és félmillió saját készítésű, ebből ötmillió hétszáz ezer szórakoztató zenei hanglemezt hozott forgalomba. az országos rendező iroda ugyanabban az évben 7.141 koncertet, műsoros előadást, az alkalmi rendező szervek pedig 8.825 zenés programot szerveztek. a vendéglátók 21 ezer táncmulatságnak adtak helyet, ezek fele disco-program volt. könnyűzenei szórakoztató iparunk bizonytalan értékrend alapján működik, befolyásolását, irányítását - a hanglemezgyártás, a rádió és a tv műsorai kivételével - átgondolatlan, következtetlenség jellemzi - huzza alá az előterjesztés. az 1974-ben bevezetett, decentralizált műsor-engedélyezési rend megnehezíti a kulturpolitikai elgondolások érvényesítését, és az élelmes hahnbrigádoknak lehetővé teszi, hogy sorozatban ismételt, gyenge műsorokkal nagy jövedelmekre tegyenek szert.

a színházi szórakoztatás zenés műfajai közül egyre nagyobb szerepet kap a musical, s „feltámadóban” van a zenés vígjáték, amelynek legjobb hagyományait, például - a korszerűbb izlésnek megfelelő rendezéssel - érdemes ápolni, tovább fejleszteni. a művelődési otthonokban 1982-ben mintegy 38 ezer szórakoztató műsort mutattak be, és 32 ezer táncos programot rendeztek. ezek a szórakoztatási formák sajnos nem igazodtak a divat változásaihoz, az új igényekhez.

/folyt.köv./ na/tr/ig
00.17 160184 2361

-.-

sb0014 4 160 mtib1005

napirenden a szórakoztatás /2. rész/

a műsoros rendezvényeken tartalmas szórakoztatást nyújtanának az amatőr művészeti csoportok, de ma is gond, hogy ezek a lehetőségek szemléleti, szervezeti, gazdasági okok miatt nagyrészt kihasználatlanok maradnak.

az utóbbi 10-12 esztendőben jelentősen nőtt a szórakoztató filmek látogatottsága. sajnos, a szocialista országok filmkinálatából - így a magyar filmgyártásból is - hosszú idő óta hiányoznak ezek az alkotások. ezt a mókép az értékes művek tervszerű felújításával igyekeznek ellensúlyozni. kedvező változás, hogy a készülő és a tervezett filmek között már több vígjáték, szatíra, zenés mű is található. a szórakoztató könyvek /a krimik, a sci-fik, a hobbykkal foglalkozó kiadványok/ mennyisége - és az összes kiadásból aránya - jelenleg nemcsak az igényeknek, de a művelődéspolitikai törekvéseknek is megfelel, ám ennek az aránynak változása a későbbiekben csökkentheti könyvkiadásunk színvonalát, és egyes kiadókat is méltánytalan előnyökhöz juttathat - figyelmeztet az előterjesztés.

a szórakoztatás szabályozására, ösztönzésére az elmúlt években több határozat, intézkedés született, ám ezek többsége nem hozta meg a várt eredményt. a gondokat súlyosítja, hogy sok csoport - harkni-brigá, zenekar - felügyelet, illetve irányítás nélkül tevékenykedik. a tartalmas szórakozás formálása, javítása érdekében mindenképp növelni szükséges a művelődéspolitikai célokkal összhangban álló szórakoztató termékek és szolgáltatások kínálatát, s bővíteni választékukat. fontos a tudományos - különösen a döntéseket előkészítő - kutatások gyarapítása, eredményeik hasznosítása a szórakoztatás irányításában. az előterjesztés javasolja a művelődési minisztérium, a televízió és a rádió

együttműködésének javítását, a műsoros rendezvények engedélyeztetésének felülvizsgálását.

nagy szükség van a szórakozás egészének elméleti, esztétikai tisztázására, ezen belül a történeti áttekintésre is, hiszen a szórakozási szokások és formák igen sokat változtak. felmerült az értékrend tisztázásának igénye is, mivel ezen a téren nagyok a véleménykülönbségek, és számos előítélet uralkodik. a tulszabályozás vagy a tiltás nem vezet eredményre, a szórakoztatás irányításának továbbfejlesztésében csak valamennyi érdekelt szerv, vállalat, intézmény folyamatos véleménycseréje hozhat javulást. /mti/

na/tr/ig ag kz
00.18 160184 2381

-.-

sb0015 4 160 mtib1006

ősbemutató a játszinben

1984. január 16. - ősbemutatóra készül a játékszin: vészi endre a sárga telefon című komédiáját mutatja be február elején.

a mai témájú darab visszás jelenséget „ostoroz”, a humor eszközeivel. valaki kérésére szabaddá kell tenni egy osztályvezetői státuszt, ám ez nem is olyan egyszerű. ellenakcióba lép ugyanis november elvtárs, aki magánszorgalomból olyan adatbankot állított össze, amelyben mindenkiről található terhelő adat.

az előadás jelmezeit kemenes fanny, diszleteit fehér miklós tervezte. a rendező - berényi gábor - parádés szereposztásban viszi színre a darabot: mádi szabó gábor, márton andrás, miklósy györgy, schubert éva, gyurkovits zsuzsa, borbás gabi, kézdi györgy, kovács istván, fonyó istván, kránitz lajos, baranyi lászló és csongrádi kata kapott feladatot a komédiában. /mti/

i cs/ig ag kz
00.18 160184 0866

-.-

sb0016 4 160 mtib1007

emlékhangverseny

1984. január 16. - ungar imre, a közelmúltban elhunyt kiváló zenepedagógus, a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola volt zongoratanára születésének 75. évfordulója alkalmából emlékhangversenyt rendez január 23-án az országos Filharmónia.

a pesti Vigadóban megtartandó hangversenyen ungar imre volt tanítványai, baranyai László és németh Tamás zongoraművészek lépnek fel. előadásukban Bach-, Beethoven-, Chopin-, Brahms- és Bartók-műveket hallhat a közönség. /mti/

00.19 i cs/ig ag kz
160184 0515

--

sb0017 4 130 mtib1008

a zuglói üzletek rendje, tisztasága

1984. január 16. - az elmúlt évek vizsgálatai szerint zugló boltjainak és szolgáltató üzleteinek higiénés helyzete - bár a tanácsai szakigazgatási szervek, a köjál és a kerületi rendőrkapitányság közös ellenőrzései gyakoribbá váltak - sok tekintetben még ma sem felel meg az elvárásoknak, mint a XIV. kerületi tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülése elé került jelentésből kitűnik: zugló 239, élelmiszerforgalmazó boltjában 206 ellenőrzést tartottak, ám a korábbi állapotokhoz képest egyik üzletben sem tapasztaltak jelentős javulást. ennek oka - egyebek közt -, hogy a bolti dolgozók száma sokhelyütt a felére csökkent, s a megnövekedett forgalom mellett kevesebb figyelem jut a tisztaságra. a kisebb üzletek többsége régi, elavult épületben működik, raktárak kicsi, hűtőterük is kevés, ezért - különösen nyáron - a tej- és tejtermékek tárolása okozza a legtöbb gondot. a sugár üzletközpont környékén lényegesen javult a köztisztasági helyzet, az ide kitelepülő üzletek ma már engedélyt kérnek a közterület-foglalásra. a bosnyák téri vásárcsarnok és nagybani piac forgalmát sokszor „nem bírja el”, a terület, nagy a zsúfoltság, a szennyvízcsatorna-rendszer gyakran meghibásodik.

a 240 kerületi vendéglátóhelyen a higiénés helyzet valamelyest rosszabbodott. a szerződéses üzletekben - a forgalom túlbecsülése miatt - a nagy mennyiségű ételből gyakran sok megmarad, ezekből egyes vendéglősök - természetesen szabályellenesen - másnapra is eltesznek. néhol a takarítás is elmarad, a zsalán étterem működését

éppen emiatt függesztették fel ideiglenesen. tavaly 14 vendéglátónál vettek ételmintát, s vizsgálták az edények tisztaságát is. az eredmény: a fertőtlenítő szereket sokan nem az előírások szerint használják. a hiányosságok megszüntetésére 18 esetben indítottak szabálysértési eljárást, a bírság összege több mint 26 ezer forint volt. /mti/

00.19 ri/ka/ig ag kz
160184 1925

--

sb0018 4 170 mtib1018

mini bibliothéka

1984. január 16. - újabb kötetekkel bővült a mini bibliothéka: szekszárdon, a főnállásának százhuszonötödik évfordulóját ünneplő nyomda saját történelméről szóló könyvecskével gyarapította az apró kötetek számát. az ötvenhét színes képpel illusztrált, fényszedéssel készült kiadvánnyal együtt a városban eddig harminc mini-kötetet jelentettek meg. az országban egyedül itt nyomtatnak mini helytörténeti sorozatot, levéltári dokumentumok felhasználásával. a babits-centenárium alkalmából kicsinyített faksimile kiadásban adták ki a költő - 1942-ben - halála után megjelent művét, a második ének című verses mesedramát. már a tizenegyedik mininaptárt adták a gyűjtők kezébe, a piciny kalendáriumokban levéltári érdekességeket, horoszkópot közölnek, külön fejezetek szólnak a nevek történetéről.

a szekszárdi nyomdában készült legkisebb könyv is naptár, az 1974-es, belőle hat darab fér el egy gyufásdobozban. miniatűr termékek - melyeket nem kézzel, hanem átalakított gépeken nyomtatnak - nem kerülnek kereskedelmi forgalomba, a nyomdában működő minikönyv-gyűjtő klubot keresik fel rendszeresen a gyűjtők, hogy megvásárolják, csereberéljék az értékes könyveket. /mti/

szk/kjné/az/mz kz

00.20 160184 1226

--

bel

- 14 -

1984.01.16.

sb0019 4 130 mtib1019

hazaérkezett bécsből az mszmp küldöttsége

budapest, 1984. január 16. - vasárnap este hazaérkezett bécsből a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, amely részt vett az osztrák kommunista párt 25. kongresszusán. a küldöttség vezetője aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, tagja kishalvi jános, a kb külügyi osztályának munkatársa volt. /mti/

ie s

08.54 160184 0406

--

sb0020 4 150 mtib1020

függöny-mintabolt pestlőrincen

1984. január 16. - a lőrinci szalagszövő és csipkegyár függöny-mintaboltot nyitott hétfőn a gyár utcai frontján, a xviii. kerület vörös hadsereg utja 8-10. szám alatt. az üzletben a gyár teljes választékát kínálják: függönyöket, jersey-anyagokat, maradékokat és kézimunka-fonalakat. árúsítják a legújabb - a fővárosban és vidéken gyakorta hiánycikknek számító - bérnyelvben, tőkés exportra készülő jacquard típusú függönyöket is, amelyekből mintegy 40 féle jelenleg a kínálat.

tervezik, hogy - valamikor az év közepén - megkezdik a gyárban előállított anyagokból készült női konfekcióruhák árúsítását is. az üzletben ebben az évben mintegy 8-10 millió forintos forgalomra számítanak. /mti/

mg/mi/sl/mz ie

09.57 160184 0760

--

bel

- 15 -

1984.01.16.

sb0021 4 160 mtib1021

kubik anna és bubik istván kapta a rajz jános-alapítvány 1983. évi díjait

1984. január 16. - a nemzeti színházban a társulat titkos szavazása alapján - kubik anna és bubik istván kapta meg a rajz jános-alapítvány 1983. évi díjait.

rajz jános kossuth-díjas kiváló művész 1976-ban tett 100 ezer forintos alapítványt azzal a céllal, hogy ennek az összegnek a kamatát minden év végén titkos szavazással ítélje oda a társulat a színház egy nő és egy férfi színészének. az alapítvány szerint a szavazóknak figyelembe kell venniük az előző évadban bemutatott, de sikere miatt a szavazás évadjára is áthozott szindarabokban nyújtott kiemelkedő művészi alakításokat. az alapítványt nemcsak főszereplő, hanem mellékszereplő is megkaphatja, mert nem a szerep tartalma, hanem annak művészi megoldása az irányadó. a díjat elsősorban fiatal, 35 évnél nem idősebb művészek kaphatják.

kubik anna és bubik istván kiemelkedő alakítását a közönség egyebek között shakespeare romeo és juliájában, illetve vörösmarty mihály csongor és tündéjében láthatta. /mti/

t cs/ag/mz ie

10.20 160184 1085

--

sb0022 4 150 mtib1025

magyar-dán közös vállalat

1984. január 16. - hunflexbau néven magyar-dán közös vállalat alakult sopronban, komplett faházak gyártására. a 90 millió forintos alaptőke 46 százalékát a győr megyei állami építőipari vállalat, 5 százalékát az általános értéktörvényi bank részvénytársaság, 49 százalékát pedig a dán flexplan eurocontractor egyesülés adta. az üzem építése tavasszal kezdődik, s még az idén a gyártás is megindul. maximális kapacitását 1988-ban éri el, amikor is 30 ezer négyzetméternyi faház készül falai között. a házak mérete 30 négyzetmétertől 200 négyzetméterig terjed. a termékek értékesítését a dán cég vállalta. a sopronban gyártott faházakat ausztriában, az nszk-ban, svájcban és olaszországban hozzák forgalomba. magyarországi árúsításukról később tárgyalnak.

#

a faházak hőszigetelt elemekből épülnek, s azok hétvégi háznak, nyaralónak, állandó otthonnak egyaránt alkalmasak. a termékeket elemenként is árusítják; ez esetben összeszereléséről a vevő gondoskodik. ebbe a munkába a győr megyei állami építőipari vállalat szakemberei és bekapcsolódnak.

a megállapodás mindkét fél számára előnyös. a magyar építőipari vállalatnak a befektetés néhány év alatt megtérül. az alapanyagot elsősorban a hazai erdészet szállítja. évente 30 ezer köbméter jó minőségű fát dolgoz fel az első magyar-dán faházgyár.

a megállapodást hétfőn a soproni lövőr szállóban krakovits istván, a győr megyei állami építőipari vállalat, holger molter nielsen, a dán flexplan eurocontractor egyesülés és biró mihály, az általános értékváltási bank részvénytársaság vezérigazgatója írta alá. /mti/

cser/sza/ká/mz ie

11.25 160184 1643

--

sb0023 4 160 mtib1026 /közönségszolgálat/

változás

1984. január 16. - az országos filharmónia értesíti a közönséget, hogy január 18-án a pesti vígadóban, a budapesti madrigálkórus hangversenyén rothmann imre zongoraművész helyett fermo roscigno olasz zongoraművész lép fel. /mti/

i cs/ag/mz ie

11.43 160184 0269

--

sb0024 4 130 mtib1027

polyák jános kitüntetése

1984. január 16. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa polyák jánosnak, a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezte nyugalmazott főtitkárának, több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége, eredményes munkássága elismeréseként, 75. születésnapja alkalmából, a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetést hétfőn a parlamentben trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. az eseményen jelen volt herczeg károly, a vasasszakszervezet főtitkára. /mti/

ag/s ie

11.48 160184 0563

--

sb0025 4 130 mtib1028

halálos balesetek

1984. január 16. - a hétfőn az ország területén összesen 68 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül 9 halálos, 28 súlyos és 31 könnyű sérüléssel volt.

zsámbok belterületén oláh józsef 25 éves kubikus, szügyi lakos segédmotorkerékpárjával letért az uttestről, majd egy kerítésnek ütközött. a baleset következtében oláh józsef a helyszínen meghalt.

kertá külterületén tomor istván 20 éves géplakatos, iszkázi lakos motorkerékpárjával letért az uttestről, egy telefonoszlopnak ütközött, s a helyszínen meghalt.

fejér megyében a balinkai vasutállomás területén zelei istván 33 éves vonatvezető, bakonycsérnyei lakost egy tolató vagon elütötte. zelei istván a kórházba szállítás közben meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

nőtincs-katalinpuszta belterületén miklós józsef 29 éves ács kisiparos, nógrádi lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, és ott összeütközött egy tehergépkocsival. a személygépkocsi vezetője és utasai közül győrffy jános 25 éves lakatos, valamint burik mária 20 éves varrónő, nógrádi lakosok a helyszínen meghaltak, egy utas pedig könnyű sérülést szenvedett. a

11

vizsgálat eddigi adatai szerint miklós józsef nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

budapesten a vii., dózsa györgy ut és dembinszky utca kereszteződésénél tiltott helyen haladt át az uttesten pock elekné 69 éves nyugdíjas, budapesti lakos, és egy személygépkocsi elütötte. pock elekné olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt.

budapesten a xi., villányi ut és molnár erik utca kereszteződésénél figyelmetlenül lépett az uttestre almacht jánosné 62 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy villamos halálra gázolta.
/mti/

és/ka/pá/s ie
12.14 160184 1795

--

sb0026 4 130 mtib1029 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1984. január 16. - az országos meteorológiai intézet jelenti hétfőn 12 órakor:

hideg éjszaka

kontinensünk középső vidékei fölött nagy sebességű nyugat, kelet irányú áramlási rendszer jött létre, melyben egy-egy terület fölött egy-másfél naponként követik egymást a különböző léghullámok, az időjárási frontok. a kárpát-medence fölött vasárnap áthaladt nedves léghullám ma délelőtt már az égei- és a fekete-tenger térségében okozott csapadékos időt. mögötte szárazabb, jóval hidegebb levegő érkezik. ugyanakkor ma reggel a brit-szigetek fölött már megjelent az újabb, nagy nedvességtartalmu, enyhe léghullám, amely közép-európa felé tart.

magyarországon vasárnap borult idő volt, az ország nagy részén hullott csapadék, többnyire egy-két milliméternyi, dél-délnyugat-dunántulon azonban 10-20, sőt helyenként 25 mm-t mértek. eső, havas eső, havazás egyaránt előfordult. a hőmérséklet csúcserőke általában 3,8 fok között, északkeleten 0, plusz 5 fok között alakult. hétfő hajnalra az ország nagy részén plusz 1, -6 fokig, északkeleten néhol -6, -8 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a felhőátvonulást helyenként hózápor kísérte. a hőmérséklet 11 órakor -1, plusz 4 fok között váltakozott.

07

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3,6 fok, a százéves átlagnál 4,9 fokkal magasabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 mb, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás kedd estig

ma változó felhőzetre, szórványos hózáporra számíthatunk. az esti óráktól több helyen képződik köd. az éjszaka második felétől nyugat felől beborul az ég, egyre több helyen várható csapadék, eleinte hó, ónoseső, később eső. a többfelé élénk nyugati szél éjszakára mérséklődik. holnap a szél dél, délnyugat felől országszerte megélénkül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -3, -8 fok között, a havas területeken -10 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0, plusz 5 fok között.

/folyt.köv./ s -
12.39 160184 2156

--

sb0027 4 130 mtib1030 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

előrejelzés budapest területére kedd reggelig:

változóan felhős ég, valószínűleg már hózápor nélkül. éjszaka párás levegő, néhány kerületben köd. estére mérséklődik az élénk nyugati szél.

a hőmérséklet késő este -1, hajnalban a belterületen -3, -4, a külterületen -6 fok körül lesz.

a duna vizállása hétfőn budapestnél 136 cm, hőmérséklete 2,8 fok.

07

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

eleinte nyugat felől felszakadozik a felhőzet, s csak futó hózáporok várhatók. az időszak második felében délnyugat felől ismét megnövekvő felhőzetre, s többfelé csapadéokra kell számítani.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet az időszak elején és végén 0 fok körül, máskor -4, -8 fok között várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 1, plusz 6 fok között alakul.

jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható. /mti/

s ie
12.48 160184 1080

--

sb0028 4 150 mtib1031

az évm és az iparművészeti főiskola együttműködési megállapodása

1984. január 16. - az építésügyi és városfejlesztési minisztériumnak és a magyar iparművészeti főiskolának 1990 végéig előirányzott együttműködéséről kötött megállapodást hétfőn kádár józsef, minisztériumi államtitkár és gergely istván, a főiskola rektora. a közös munka fontos célja, hogy a kölcsönös támogatással elősegítsék egymás munkáját az építő- és építőanyagipari termelésben és az oktatásban egyaránt. a főiskola elsősorban a formatervezéssel nyújt segítséget az építőanyagipari termékszerkezet korszerűsítéséhez, gazdaságos és versenyképes cikkek létrehozásához. kezdeményezi, hogy hallgatói bekapcsolódjanak a minisztériumhoz tartozó vállalatok, intézetek munkájába, s üzemi és intézeti gyakorlatuk idején mintákat, modelleket, terveket készítsenek a gyárműfejlesztésre, s más fontos termelési feladatok megoldására. hasonló célokat szolgálnak diplomafeladataik kidolgozásával is. a főiskola támogatást nyújt és kap a tárca egyes kutatási és fejlesztési feladatainak kidolgozásához és végrehajtásához is.

közös cél, hogy mindkét fél elősegítse az iparág legjobb szakembereinek bevonását a főiskola munkájába, s szorgalmazza részvételüket az oktatásban. a minisztérium vállalta, hogy támogatja a főiskolai a hallgatók termelési gyakorlatait, tanulmányi

17

ösztöndij-szerződéseinek megkötését, a tanintézet és a termelőüzemek kapcsolatainak erősítését. szorgalmazza, hogy az évm vállalatai segítsék a főiskola oktatási munkáját szemléltető modellek, minták, különböző gépek, műszerek stb. átadásával. /mti/

sb/mi/sl/mz olt

13.53 160184 1620

--

sb0029 4 130 mtib1033

hallásvizsgáló szakrendelés

1984. január 16. - hétfőn felavatták kecskeméten a bács-kiskun megyei tanács rendelőintézetének audiológiai állomását. a szakrendelő a régi megyei kórházban kapott helyet. feladata, hogy a különböző hallásvizsgálatokon túl elvégezze a rendszeres szűréseket azokban az üzemekben, ahol a dolgozókat zajártalom érheti. itt gyógykezelik a gondozásra szorultakat, akiket szükség esetén hallókészülékkel és pótalkatrészekkel is ellátnak. /mti/

lak/bné er az olt
14.29 160184 0496

--

sb0030 4 150 mtib1034

import helyett itthon gyártják - ipari szövetkezetek kiállítása

1994. január 16. - hetvenhat ipari szövetkezet, mintegy 250 terméke látható az ipari reklám és propaganda vállalat rákóczi uti bemutatótermében, azon az egyhetes kiállításon, amely hétfőn nyílt meg. a bemutatót a magyar kereskedelmi kamara vállalati tanácsadó testülete, az ipari minisztérium és az ipari szövetkezetek országos tanácsa immár harmadszor rendezte meg.

a kiállítás megnyitóján meszáros vilmos, az okisz elnökhelyettese egyebek között arról szólt, hogy jelenleg már mintegy 160 szövetkezet vesz részt a korábban importból beszerzett termékek hazai gyártásában. körülbelül 400 féle cikket készítenek nagy sorozatban, és ma már az ipari szövetkezetek termelésének 10 százalékát ezek a gyártmányok adják. az importot helyettesítő termékek előállítására az elmúlt három évben rendkívül gyors ütemben

17

fejlődött, és jelenleg évente hárommilliárd forintért gyártanak ezekből a cikkekből. arra is rámutatott, hogy a jövőben meg kell teremteni a gyártók, a felhasználók és a forgalmazók közös érdekeltségét, mert jelenleg az érdekek sok esetben eltérnek egymástól, s nagyon kevés az olyan példa, ahol közös kockázati alapot hoznak létre, és abból finanszíroznak a külfönte termékek sorozatgyártását.

a kiállításon sokféle újdonság látható, amelyeket eddig nem gyártottak Magyarországon. egy részük kifejezetten anyag- és energiatakarékos termék, ilyen a ferrokémia új vegyszere, amely a kazánok üzemeltetése során 3-4 százalékos energiamegtakarítást eredményez, vagy a politur vegyipari szövetkezet eska adalékja, amely takarékosabb üzemanyag-felhasználást tesz lehetővé a gépjárműveknél. a tatai remobil olyan hűtő- és kenőfolyadékokat állított elő, amelyekbe korrozóvédő adalékot is tesznek. a lőrinci műanyagipari szövetkezet különféle locsolócsöveket és tömlőket gyárt, és ezzel évi 60-70 millió forint importtól mentesíti a külkereskedelmet.

a kiállítás január 20-ig tekinthető meg 10 és 16 óra között.
/mti/
sz/s/bam/mz olt
14.30 160184 2032

--

sb0031 4 160 mtib1035

gazdag program 1984-ben - a csehszlovák kultúra idei rendezvényei

1984. január 16. - kiemelkedő politikai eseményekhez kapcsolódó ünnepek, megemlékezések és néhány új rendezvénysorozat gazdagítja az idén a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ programját. megrendezik az immár hagyományos baráti találkozókat, a csehszlovák zenét és előadóművészeket népszerűsítő hangversenyeket, képzőművészeti kiállításokat - mondotta Jaroslav Musilek követőtanácsos, az intézmény igazgatója, hétfőn, a központban tartott sajtótájékoztatón.

az intézmény fő feladata csehszlovákia politikai, társadalmi, gazdasági, kulturális és művészeti eredményeinek ismertetése, a két ország népei közötti hagyományos barátság erősítése. ezek jegyében megemlékeznek a csehszlovák-magyar szövetségi szerződés aláírásának, valamint a csehszlovákiai magyar dolgozók kulturális szövetsége /csemadok/, megalakulásának 35. évfordulójáról. az idén csaknem 30 kiállítást rendeznek a budapesti kulturális központban: egyebek közt válogatást mutatnak be a prágai fővárosi galéria és a pozsonyi

07

városi galéria gyűjteményeiből. több festőművész alkotásaiból is tárlatot rendeznek, s a napokban a csehszlovák éremművészetet reprezentáló kiállítás nyílik.

csehszlovákiában 1984 a „cseh zene éve”, jegyében zajlik, s ez alkalomból 15 komoly és könnyűzenei cseh és szlovák együttes lép a budapesti közönség elé, közöttük a világhírű Janáček vonósnégyes, s a václav neckár könnyűzenei csoport. a győri csehszlovák-magyar barátsági napok eseményeként a pozsonyi új színpad operett énekesei adnak műsort.

a közkezdvelt író-olvasó találkozók az idén is folytatódnak, ezeken - többek között - megemlékeznek Jiri Wolker és Jan Neruda születésének évfordulójáról. találkozókat rendeznek fiatal írókkal, előadásokat tartanak csehszlovákia életéről. *L halálának*

új kezdeményezésként csehszlovák szakemberek részvételével „mini filmfesztiválokat”, rendeznek animációs, zenés és tudományos-fantasztikus filmekből.

a tavalyi év eredményeit áttekintve Jaroslav Musilek elmondta: a hazafias népfront segítségével Magyarországon több mint 450 magyar-csehszlovák barátsági estét rendeztek, csaknem 80 képzőművészeti, iparművészeti és fotódokumentációs kiállítás nyílt. csehszlovákiából több mint 40 komoly és könnyűzenei hangversenyre hívtak előadókat, s 16 író-olvasó találkozót tartottak. /mti/
-ri/tr/ag/mz olt
14.37 160184 2397

--

sb0032 4 130 mtib1036

vizsgálják az iskolai betegség okait

1984. január 16. - a fővárosi köjál szakorvosai tovább vizsgálják: mi okozta a xii. kerületben a virányos uti általános iskola tanulójának és pedagógusainak megbetegedését. az utóbbi napokban ugyanis az intézmény 870 tanulója közül 66; 70 pedagógusa közül kettő hányásra, hasmenésre, némelyek hőemelkedésre panaszkodtak. ezek a tünetek azonban egy-két napon belül elmúltak, a megbetegedettek újra látogatják az iskolát.

07

a gyerekeknek zöme az iskola napközi otthonában étkezett, ezért a szakorvosok megvizsgálták az általuk fogyasztott ételekből és ivóvizből vett mintákat, kórokozókat azonban nem mutattak ki. a székletek bakteriológiai vizsgálatának eredménye is negatív. feltételezik: vírus idézte elő a nagyszámu megbetegedést, ezért most ezt próbálják a laboratóriumi vizsgálatok során kideríteni. /mti/
me/mi-pá/ag/mz olt
14.48 160184 0884

--

sb0033 4 130 mtib1037

elutazott hazánkból miroslav novak

1984. január 16. - hétfőn elutazott hazánkból miroslav novak, a csehszlovák népi milícia törzsparancsnoka, aki borbély sándornak, a munkásország országos parancsnokának meghívására három napot töltött Magyarországon. látogatása alatt egyebek közt részt vett és felszólalt őzdon a prieszol józsef munkásőregység gyűlésén, továbbá megbeszélést folytatott grósz károlyval, az mszmp borsod-abauj-zemplén megyei bizottsága első titkárával. /mti/
-és/tr/ag/mz olt
14.51 160184 0507

--

sb0034 1 150 mtib1038

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0010 mtib1001, és bs0011 mtib1002 sz. /a fővállalkozások külföldön /1., 2., rész/ információs anyaghoz ajánlott képek:

öb 830316/2,31,

had 770916/49,89

/mti/ mz olt
14.56 160184 0231

--

sb0035 4 160 mtib1032 /közönségszolgálat/

elmaradnak az előadások

1984. január 16. - a magyar szinkör közli, hogy - technikai okok miatt - a kossuth klubba január 21-én 19 órára és a január 29-én 20 órára meghirdetett, „szókratész védőbeszéde”, című előadások elmaradnak. /mti/

k cs/ag/mz olt

15.08 160184 0270

--

sb0036 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank tájékoztatója /1. rész/

1984. január 16. - hivatalos devizaárfolyamok érvényben: 1984. január 17-től

d e v i z a n e m	vételi árf. 100	közép egységre	eladási ft-ban
angol font	6378,20	6384,58	6390,96
ausztrál dollár	4086,64	4090,73	4094,82
belga frank	79,37	79,45	79,53
dán korona	446,91	447,36	447,81
finn márka	764,75	765,52	766,29
francia frank	530,55	531,08	531,61
hollandi forint	1440,97	1442,41	1443,85
japan yen /1000/	194,69	194,88	195,07
kanadai dollár	3629,23	3632,86	3636,49
kuvaiti dinár	15481,80	15497,30	15512,80
norvég korona	577,04	577,62	578,20
nszk márka	1616,02	1617,64	1619,26
olasz lira /1000/	26,68	26,71	26,74
osztrák schilling	229,10	229,33	229,56
portugál escudo	33,53	33,56	33,59
spanyol peseta	28,26	28,29	28,32
svájci frank	2034,15	2036,19	2038,23
svéd korona	555,42	555,98	556,54
tr. és cl. rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	4536,17	4540,71	4545,25
/folyt. köv./ er			
15.12	160184 1276		

--

sb0037 4 150 mtib1040 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank tájékoztatója /2. rész/

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1984. január 3-i közlésnek megfelelően vannak érvényben.

valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok érvényben: 1984. január 17-től

p é n z n e m	vételi árf.100 ft-ban	eladási egys.
angol font	6193,04	6576,12
ausztrál dollár	3968,01	4213,45
belga frank	77,07	81,83
dán korona	433,94	460,78
fim márka a/	742,55	788,49
francia frank	515,15	547,01
görög drachma b/	39,42	41,86
hollandi forint	1399,14	1485,68
japán yen /1000/	189,03	200,73
jugoszláv dinár a/	31,67	33,63
kanadai dollár	3523,87	3741,85
kuvaiti dinár	15032,38	15962,22
norvég korona	560,29	594,95
nszk márka	1569,11	1666,17
olasz Lira /1000/	25,91	27,51
osztrák schilling	222,45	236,21
portugál escudo	32,55	34,57
spanyol peseta	27,44	29,14
svájci frank	1975,10	2097,28
svéd korona a/	539,30	572,66
usa dollár	4404,49	4676,93

a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 100-as

b/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 500-as

/mti/ sl er olt
15.16 160184 1308

07

--

sb0038 4 150 mtib1041

kilenc olaj- és gázmező szeged környékén - sajtótájékoztató az idei feladatokról

1984. január 16. - a szegedi szénhidrogén medence bányászai tavalyi tervüket túlteljesítették. az öregedő - immár tizennyolc éve termelő - medence termelése ebben az évben sem csökken, - módolta hétfői sajtótájékoztatóján juratovics aladár, a nagyalföldi kőolaj és földgáz termelő vállalat szegedi üzemigazgatója. az év végéig több mint 800 millió forintot fordítanak a különféle termelő berendezések és az 1.200 kilométernyi vezetékhalózat fejlesztésére, korszerűsítésére, az új kismezők üzembehelyezésére.

ez utóbbiakkal már kilencre emelkedett a medencéhez tartozó olaj- és gázmezők száma. közülük a legjelentősebb a két évtizede kutatott, s nemrégiben másodszor is felfedezett üllési gázmező, ahol ujabban a mélyrétegek kutatása hozott nem várt eredményt. termelő berendezéseire idén 100 millió forintot fordítanak, s így ez a mező már az év elejétől napi félmillió, az év végétől pedig napi hárommillió köbméter földgázt termel. ugyancsak nagy reményeket fűznek a kiskundorozsmai kőolajmezőhöz, ahol a legújabb kut napi nyolcvan tonna olajat bocsát a felszínre, s az idén öt ilyen kutat fognak a termelésbe.

a kismezők termelésbe állítása mellett gondolnak az algyői kutak fiatalítására, is. az olajat felhajtó rétegenergiák pótlására vizet nyomnak vissza a mezőbe, kísérleteznek harmadlagos termelési módszerekkel: különféle vegyi eljárásokkal igyekeznek leoldani a mélyben lévő kőzetek faláról a kőolajat. /mti/

dob/r/az/mz olt

15.16 160184 1550

07

--

bel

- 28 -

1984.01.16.

sb0039 4 160 mtib1042 /közönségszolgálat/

meghosszabbították a jelentkezési határidőt

1984. január 16. - a vii. előadóművész fesztivál szervező bizottsága értesíti az érdeklődőket, hogy a fesztivál jelentkezési határidejét február 5-ig meghosszabbították. /mti/

i cs/ag/mz olt

15.17 160184 0253

--

sb0040 4 160 mtib1043 /közönségszolgálat/

elmarad két előadás a játékszinben

1984. január 16. - a játékszin igazgatósága közli, hogy január 18-án és 19-én, a vendégszereplő dunaujvárosi bemutatószínpad első két fellépése, marin sorescu „anyaöl”, című darabjának előadásai, technikai okok miatt elmaradnak. a jegyek a márciusi előadásokra érvényesek, a pontos dátumról később értesítik a közönséget. /mti/

i cs/ag/mz olt

15.18 160184 0397

--

sb0041 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

hójelentés

1984. január 16. - hazánk és a környező országok hóviszonyai a következőképpen alakulnak:

magyarország:

szabadság-hegy 3 cm
dobogókő 5 cm
kékes 4 cm

ausztria:

sonnblick 260 cm

Lengyelország:

07

bel

- 29 -

1984.01.16.

galyatető 3 cm
farkasgyepű 1 cm
árpádtető 14 cm

kasprowy-csucs 30 cm

jugoszlávia:

kredarica 200 cm
szarajevó 85 cm

románia:

predeal 41 cm
omul-csucs 37 cm

csehszlovákia:

csorba-tó 23 cm
lomnici-csucs 40 cm
chopok 76 cm

/mti/ fgy er sl olt
15.23 160184 0768

--

sb0042 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. január 16. - az európai nagyvárosok keddre várható maximális hőmérséklete:

párizs	8
London	5
osló	-5
stockholm	-3
helsinki	0
berlin	3
varsó	3
leningrád	-4
moszkva	-3
kijev	-1
prága	3
bécs	3
róma	15
madrid	13
belgrád	4
bukarest	6
szófia	5
athén	17 fok.

/mti/ fgy er sl olt
15.26 160184 0878

09

--

sb0043 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. január 16. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria:

tulnyomóan borult lesz az ég, többfelé várható havazás, átmenetileg havaseső, eső. a hőmérséklet kedden kora délután -1, plusz 4, szerdán hajnalban 0, -5 fok között alakul.

csehszlovákia:

borult lesz az ég, többfelé várható havazás, havaseső. a hőmérséklet kedden kora délután 0, plusz 4, szerdán hajnalban 0, -4 fok között alakul.

szovjetunió:

nyugat felől megnövekszik a felhőzet, havazás várható. a hőmérséklet kedden kora délután -1, plusz 4, szerdán hajnalban 0, -4 fok között alakul.

románia:

nyugat felől megnövekszik a felhőzet, havazás, majd ónos eső várható. a hőmérséklet kedden kora délután 0, plusz 5, szerdán hajnalban -3, plusz 2 fok között alakul.

jugoszlávia:

tulnyomóan borult lesz az ég, többfelé várható havazás, majd ónos eső, eső. a hőmérséklet kedden kora délután 0, plusz 5, szerdán hajnalban -4, plusz 1 fok között alakul. /mti/ fgy er sl olt
15.30 160184 1148

--

sb0044 4 150 mtib1048

utlezárás, forgalmi változás

1984. január 16. - az v. kerületben a vitkoviás mihály utcát lakóházépítés miatt a kalmarmayer károly tér és a semmelweis utca között teljes szélességben lezárták. a vitkoviás mihály utca zsákutca lett és a lezárás várhatóan több évig tart.

utfelbontás miatt ugyancsak lezárták és zsákutca lett zuglóban a rákospatak utca az erzsébet királyné utjánál. az utfelbontás miatt az erzsébet királyné utján a mexikói ut felé közlekedőknek a villamos sínekre kell huzódnok.

a xv. kerületben a gögös ignác és az ady endre utca között gázvezetéképítés miatt lezárták a józsef attila és a geisler eta utcákat. a munkálatok várhatóan február 20-ig tartanak.

villamospótló autóbuszok közlekednek január 18-án 00.50 órától 04 óráig a 28-as jelzésű éjszakai villamosok helyett az éles sarok kitérőtől az új köztemetőig; valamint január 17-én 21.30 órától január 18-án 04 óráig az 56-os jelzésű villamosok vonalán budagyöngye és hűvösvölgy között. /mti/

fgy/tr/sl/mz olt

16.00 160184 1021

--

sb0045 4 150 mtib1049

környezetvédelmi megbeszélés

1984. január 16. - hétfőn, a kisz központi bizottsága székházában fejtő györgy, a kisz központi bizottságának első titkára és gonda györgy, államtitkár, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnöke megbeszélést folytattak a környezetvédelem időszerű kérdéseiről.

áttekintették a kisz kb és az okth együttműködésének tapasztalatait, az ifjuság körében végzett környezetvédelmi munka helyzetét, főbb feladatait. megállapították, hogy az elmúlt időszakban a közös cselekvés jelentős eredményeket hozott, s a kedvező tapasztalatok alapján az együttműködést tovább kell folytatni, biztosítva a megkezdett munkák folyamatosságát, feltárva az együttműködés új területeit és formáit. egyetértettek abban, hogy nagyobb figyelmet kell fordítani a társadalom, különösen a fiatalok

--

szemléletének formálására, olyan tevékenységi formák kialakítására, amelyek a természet megismerésére, szeretetére, a környezet megóvására nevelik a fiatalokat. egyebek között megállapodás született arról, hogy közös erőfeszítéseket tesznek a tájékoztatás, a meggyőző szemléletformálás színvonalának javítására, az ifjusági szövetség képzési rendszerén belül a fiatalok környezetvédelmi ismereteinek gyarapítására. táborok, konferenciák, vetélkedők szervezésével, pályázatok kiírásával is törekednek megnyerni a fiatalokat a környezetvédelem ügyének. /mti/

bi/gg/sl/gw olt

16.07 160184 1407

--

sb0046 1 150 mtib1050

a termelősövetkezetek országos tanácsának ülése /1. rész/

1984. január 16. - a nehézségek ellenére eredményesen dolgoztak a termelősövetkezetek az elmúlt évben; termékeikkel zavartalan, kiegyensúlyozott lakossági ellátást biztosítottak. hozzájárultak az export árualap fokozásához is. 1984-ben a közös gazdaságok a termelésben, a technikai fejlesztésben, és az értékesítés átalakításában is további előrelépést terveznek, - ezt állapította meg a termelősövetkezetek országos tanácsa, amely szabó István elnökletével hétfőn a termelősövetkezetek házában az elmúlt évi gazdálkodás tapasztalatait vitatta meg, és az ideai feladatokat elemezte. az ülésen megjelent és felszólalt Váncsa Jenő mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter és Kovács Imre, az MSZMP KB osztályvezető helyettese.

a termelősövetkezetek tavalyi gazdálkodásáról Lehoczki Mihály, a tot főtitkárhelyettese tartott beszámolót, rámutatott: a közös gazdaságok többsége urrá lett a nehézségeken. számos helyen saját forrásból pótolni tudták a szárazság miatti jövedelemkiesést, ám egész sor nagyüzemben külső segítségre volt szükség a forráshiány, a pénzügyi nehézségek áthidalásához. ebben a helyzetben megmutatkozott a termelősövetkezeti mozgalom erőssége: az, hogy a gazdaságok a nehéz időszakban támogatják egymást, illetve viszonylag rövid idő alatt képesek felszínre hozni a belső tartalékokat. az üzemek jórésze megújított növénytermelésből ellensúlyozta a takarmánynövények termés kiesését. segített a termelési szerkezet átalakítása is a kiegészítő ágazatokban.

az elmúlt év a gazdálkodás ellentmondásait a korábbinál jobban tükrözte. átfogó vizsgálatra van szükség például az öntözés fejlesztésére. egész sor termék értékesítése tavaly akadozott. a tsz-eknek maguknak is keresniük kell a lehetőséget a kereskedelemmel való kapcsolat javítására; egyebek között a minőség tekintetében kell jobban alkalmazkodniok a piaci igényekhez. a főtitkárhelyettes kifejtette: a közös gazdaságok még mindig túlságosan „távol,, vannak a külpiactól. ugyan egész sor kezdeményezés történt a külkereskedelmi kapcsolatok javítására, ezek azonban alapvetően nem javították a tsz-ek érdekeltségét az exportáru termelésben. szólt arról, hogy a tsz-ek az idén általában rendelkeznek a sikeres termelőmunka feltételeivel, ez azonban nem jelenti azt, hogy teljesen megnyugtató a helyzetük. a szükségesnél magasabb műszaki színvonalu gép áll rendelkezésükre, és több modern vegyi anyagra is szükségük lenne. /folyt. köv./

Kevesebb

jf/tr/mz

16.17 160184 2509

--

sb0047 4 150 mtib1051

kedvezőbb feltételek a fizető vendéglátásban /1. rész/

1984. január 16. - az új rendelkezések hatására várhatóan tovább növekszik a fizető vendéglátóhelyek száma, s javul a vendéglátás színvonala - hangoztatta Czeglédi József, az országos idegenforgalmi hivatal helyettes vezetője hétfőn, a fórum szállóban megtartott sajtótájékoztatón.

mint mondotta, a fizető vendéglátás új rendjének lényege, hogy ezentul egységes szabályok vonatkoznak mindazokra, akik idegenforgalmi célokra hasznosítják üdülőjüket, illetve lakásukat. a fizető vendéglátás ezentul speciális kereskedelmi tevékenységnek számít, függetlenül attól, hogy a szállást utazási iroda vagy idegenforgalmi hivatal közvetítésével, illetve közvetlenül értékesítik a vendégeknek. valamennyi szobakiadónak engedélyt kell kiváltania a helyi tanács kereskedelmi osztályán.

az engedélyhez szükséges adatlapok a fővárosban már most, vidéken pedig a jövőhét elejétől beszerezhetőek a tanácsok ügyfélszolgálati irodáiban. ilyen engedélyt minden magyar állampolgár kiválthat, ha a szállás az előírt alapfeltételeknek megfelel. a lakáshasznosítás feltétele, hogy a lakás a fizető vendéglátásra vonatkozó harmadosztályu feltételeknek minimálisan eleget tegyen. így például egy-egy ágyra legalább hat négyzetméternyi terület jusson, a szobák különbejáratuak legyenek.

Falap

minden olyan ingatlan - lakás vagy üdülő - hasznosítható idegenforgalmi célokra, mellyel a szálláskiadó szabadon rendelkezik, így az állami bérlakások is kiadhatók, de csak 50 százalékos mértékben. a fizető vendéglátás továbbra is szabadáras marad, vagyis a lakástulajdonosok szabadon állapodnak meg az utazási irodákkal, illetve közvetlenül a vendéggel a fizetendő összegben. a kiadott szobához egyéb kiegészítő szolgáltatások is nyújthatók, szintén szabadáras formában, így például étkeztetés, garázs- és kerthasználat. aki az engedélyt kiváltotta, vendégekönyvet is kap, melybe valamennyi vendég adatait be kell vezetni. ugyancsak a szobakiadó kötelessége - az eddigiektől eltérően - a külföldi vendégek bejelentése.

január elsejével az adórendszer is megváltozik a fizető vendéglátásban. ez alapján a szálláskiadó a tényleges hasznosítási időtartamnak megfelelően, a lakószobákra megállapított állandó összegű adót fizeti havonta vagy hosszabb időtartamra előre egy összegben. ha valakinek egy adott hónapban nem volt vendége, erre az időszakra adózni sem kell. ujdonság, hogy az adó mellett ^(nem) kell községfejlesztési hozzájárulást fizetni.

/folyt. köv./ bi/pá er
16.31 160184 2515

--

sb0048 4 150 mtib1052

kedvezőbb feltételek a fizető vendéglátásban /2. rész/

a rendelkezések egyúttal szigorítják a fizető vendéglátás ellenőrzését. az engedély nélküli vagy az engedélytől eltérő szálláshasznosítás esetén 10 ezer forintig terjed a szabálysértési bírság.

az adó elmulasztása miatt felemelt adót vehetnek ki, a vendégekönyv szabálytalan kezelése 3000 forintig terjedő bírságot vonhat maga után. /új vonása az adózásnak az is, hogy a befizetett adó teljes egészében a helyi tanácsnál marad./

czeglédi józsef hangsúlyozta, hogy a fizető vendéglátás új rendje, a mérsékelt adózás előreláthatólag igen kedvező feltételeket teremt a szálláskínálat fokozására, a szolgáltatások színvonalának javítására. a szakemberek ugyanakkor azt is várják az új rendelkezésektől, hogy azok számottevően elősegítik a belföldi turizmus, ezen belül is elsősorban az ifjúsági és a falusi turizmus fellendülését. /mti/ bi/pá er sl olt
16.33 160184 0932

--

sb0049 1 150 mtib1054

a termelészövetkezetek országos tanácsának ülése /2. rész/

az ülésen megtárgyalták a termelészövetkezeti értelmiség szerepét és helyzetét. a téma előadója, eleki jános, a tot főtitkára volt. az értelmiségi foglalkozásuaknak több mint öt százaléka dolgozik hazánkban a termelészövetkezeti mozgalomban. számukat és arányukat tekintve az elmúlt időszakban alapvető változások történtek; tíz éve felsőfoku végzettsége a vezetők mindössze 27 százaléka volt, tavaly viszont már több mint 40 százaléknak. a helyzet mégsem javult kellőképpen például a különféle szakterületek ellátásában: kevés a közgazdász a tsz-ekben és ujabban csökkent a jogászok száma is. a területi elosztásban hosszabb ideje mutatkoznak nem kívánt különbségek. a megyeszékhelyeken, a nagyobb városokban egyes esetekben túltelítettek az értelmiségi munkakörök, a távolabbi vidékeken viszont továbbra sem változott a helyzet: nincsen elég szakember. ellentmondás van abban is, hogy a kedvezőtlen földrajzi fekvés nem jelent egyben kedvezőtlen gazdálkodási adottságokat is. márpedig - úgy tűnik - a szakemberek erre az elhelyezkedéskor egyáltalán nincsenek tekintettel, azokba az üzemekbe sem jut elég képzett szakember, ahol az adottságok jó jövedelmek elérését is lehetővé tennék. a jövőben a mezőgazdasági értelmiségnek fokozottan kell számolnia azzal, hogy munkalehetőséghez csak ott fog hozzájutni, ahova jelenleg gyakran egyáltalán nem jelentkezik munkavállaló.

a vezetők átlagkeresete általában nem tükrözi a végzett munka színvonalát és a fokozott felelősségvállalást sem. ebben maguk a tsz-ek is hibásak, nem törekednek eléggé a határértékek között a lehetséges nagyobb mérvű differenciálásra. emiatt az agrár szakemberek közül számosan a kevesebb felelősséggel járó, ám gyakran még jobb keresetet is nyújtó munkahelyeket keresik, és ott vállalnak munkát. /folyt. köv./ jf/tr er
16.42 160184 1872

--

sb0050 1 150 mtib1055

a termelőszövetkezetek országos tanácsa ülése /3. rész/

a vitában felszólalt váncsa jeno mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, aki kifejtette: az ugynevezett klasszikus mezőgazdasági termelés második legnagyobb eredményét hozta a tavalyi esztendő. a nagyüzemi gazdaságok ezuttal már minden korábbinál jobban el tudták viselni a rendkívüli helyzet következményeit; két-három évtizeddel ezelőtt a mezőgazdasági termelés hasonló aszályos évben 30-40 százalékkal esett volna vissza. a tavalyi rendkívüli helyzet egyúttal bebizonyította, hogy kellően megalapozott az együttműködés az állami szervek és a mezőgazdasági üzemek között. ez a kapcsolati rendszer az elmúlt hónapokban ismételten jól vizsgázott. az ideai feladatokról szólva rámutattak: nem hiánypiacra kell termelniük a tsz-eknek, árujukat el kell tudniuk fogadtatni a piacokon. a jó áru az, amit megvesznek, ez az igazság most kiváltképpen vonatkozik a minőségi termelés ma még nem mindenütt elfogadott és alkalmazott szempontjaira.

szabó istván elnök zárszavában arról szólt, hogy a közös gazdaságokban továbbra is rendezett viszonyok uralkodnak, a termelők a tavalyi nehézségeken jórészt túltették magukat, és józan számítások alapján felkészültek az 1984-es feladatok teljesítésére. /mti/

jf/gw er sn
17.01 160184 1283

--

sb0051 4 180 mtib1056 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. január 16. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

csapadékos idő

várható időjárás az ország területére kedd estig:

tulnyomóan borult ég, sokfelé csapadékkal. eleinte hó, ónos eső, majd eső várható. a déli, délnyugati szél élénk lesz.
a legmagasabb nappali hőmérséklet 0, plusz 5 fok között alakul.

/mti/ er sn
17.02 160184 0447

--

sb0052 4 130 mtib1057

francia közigazgatási küldöttség

1983. január 16. - anicet le pors, a francia köztársaság államigazgatási és közigazgatási reformügyi államtitkárának, a francia kormány tagjának vezetésével, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének meghívására közigazgatási küldöttség érkezett hazánkba.

a delegáció néhány napos magyarországi tartózkodása során, az államélet kérdéseire kívánja figyelmét fordítani, különös tekintettel a magyar tanácsszervezet tevékenységére, korszerűsítési törekvéseire, az államigazgatási szakemberképzés és továbbképzés rendszerére.

a küldöttséget megérkezését követően fogadta dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke a parlament épületében, és tájékoztatta a magyar közigazgatási rendszerről, működéséről és ezzel összefüggően a delegációt érdeklő kérdésekről. a megbeszélésen jelen volt hubert dubois, a francia köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/ gg/er bc sn
17.08 160184 0949

--

sb0053 4 130 mtib1058

sarlós istván lengyelországba utazott

1984. január 16. - sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese mieczyslaw rakowski lengyel miniszterelnökhelyettes meghívására hétfőn hivatalos látogatásra varsóba utazott. /mti/

k er/bc sn
17.09 160184 0287

--

bel

- 38 -

1984.01.16.

sb0054 4 150 mtib1059

megkezdte a termelést a bvk foszgén üzeme

1984. január 16. - a borsodi vegyi kombinátban hétfőn megkezdődött a cseppfolyós foszgén üzemszerű előállítás, munkába állt a háromszáznegyvenmillió forintos költséggel épült új foszgénüzem. ezt a fontos vegyipari alapanyagot eddig teljes egészében importból szereztük be. az új gyáregység, amely jelenleg évi tíz és félezer tonna cseppfolyós foszgén előállítására képes, jelentős behozataltól mentesíti a népgazdaságot. az itt termelt alapanyagot saját bányába, az északmagyarországi vegiművekbe szállítják, ahol növényvédőszerrel előállítására használják fel. a későbbiekben a borsodi vegyi kombinátban is megteremtik a foszgén továbbfeldolgozásának feltételeit. a cseppfolyós foszgén termelésének növelésével pedig el akarják érni, hogy teljesen kielégítsék a hazai vegyipar igényét, ebből az alapanyagból.

a bvk-ból a hét végén indítják el az első foszgén szállítmányt az északmagyarországi vegiművekbe. /mti/

bas/tné/st/gw sn
17.17 160184 0992

--

sb0055 4 160 mtib1062

fusz györgy kiállítása

1984. január 16. - fusz györgy keramikus iparművész kiállítása hétfőn megnyílt a babits mihály művelődési központban. a fiatal művésznak, aki 1981-ben az iparművészeti főiskolán szerezte diplomáját, ez az első önálló tárlata, s az itt kiállított ötven tárgy képet ad eddigi munkásságáról. tárlatán a korongolással készített agyag és porcelán alapanyagú kaspók, fedeles edények, vázák és étkészletek mellett szobrokkal is bemutatkozott. /mti/

szk/kjné/st/gw sn
17.35 160184 0499

Tezekszárdon

:-

--

bel

- 39 -

1984.01.16.

sb0056 4 150 mtib1064

a velencei-tavi intéző bizottság ülése

1984. január 16. - a velencei-tavi intézőbizottság plenáris ülésen vitatta meg hétfőn, agárdon az üdülőkörzet fejlesztésének tavalyi eredményeit és idei tennivalóit. marjanek józsef főtitkár elmondta, hogy a víz minőségének védelmét az idén már kiterjesztik a tó teljes vízgyűjtőjére. ennek érdekében megkezdik a tavaly kidolgozott térségi meliorációs terv megvalósítását. a hét évre szóló, s hatszáz négyzetkilométert érintő program keretében rendezik a tavat tápláló patakokat, a tó környékén megszüntetik a vízszennyezés forrásait, elvégzik a környékbeli községek csatornázását, s megkezdik a táj védelmét szolgáló erdőültetéseket. az idén a velenceifürdői szakaszon folytatják a mederkotrást és a partszabályozást. előkészítik a területet a strandépítéshez, s hozzáfognak egy kétszáz horgászladik befogadására alkalmas kikötő építéséhez. a tó környéki települések közül az idén a sukorói ujhegy-dülő és csőtörhegy kap ivóvizet, s pákozdón is megkezdik a vízvezetékhalózat lefektetését.

a velencei-tavi üdülőkörzet idegenforgalma tavaly negyven százalékkal nőtt, s a szakemberek az idén a vendégszám további növekedésére számítanak. ezért szükségessé vált a strandbővítési és építési program meggyorsítása. velencén, az ifjúsági üdülőkörzetben elkészül a hatezer fürdőzőnek helyet biztosító új strand, gárdonyban és velenceifürdőn pedig négy millió forintos költséggel folytatják a strandok korszerűsítését, bővítését. a velencei autókempingben az idén nyáron már kétezernegyszáz sátnak biztosítanak helyet.

a velencei-tavi intézőbizottság - saját kérésére - érdemeinek elismerése mellett - felmentette tisztségéből dr. dabronaki gyulát, aki ebben a tisztségében két évtizeden át rendkívül sokat tett az üdülőkörzet fejlesztéséért. a vib új elnöke megyeri károly, a muosz főtitkára lett. /mti/

dáv/st/gw sn
18.57 160184 1874

--

sb0057 4 160 mtib1065 /felhasználható: 20.15 órától!/
 operett-gála a nemzeti színház javára

1984. január 16. - a fővárosi operettszínház - „kálmán imre,,
 és „sárdy jános,, szocialista brigádjainak kezdeményezésére -
 operett-gálát rendezett hétfőn - két előadásban - az új nemzeti
 színház javára.

a műsorban - amelyet mucsai sándor szerkesztett - világsikert
 aratott operettek és musicalok legnépszerűbb dalai, illetve neves
 hazai és külföldi zeneszerzők örökzöld melódiái csendültek fel. a
 közönség részleteket láthatott-hallhatott többek között brecht-weill
 koldusoperájából, lehár ferenc cigányszerélem, luxemburg grófja és a
 mosoly országa, kálmán imre marica grófnő, ördöglovas,
 cirkuszhercegnő és csárdáskirálynő, huszka jeno szabadság, szerélem,
 strauss a cigánybáró című operettjeiből, bock hegedüs a háztetőn és
 szakcsi lakatos béla piros karaván című musicaljaiból.

a műsorban fellépett bellai eszter, benkóczy zoltán, domonkos
 zsuzsa, farkas bálint, felföldi anikó, gallai judit, gárday gábor,
 hadics lászló hidvégi miklós, jankovits józsef, kokas lászló, kovács
 zsuzsa, kovács brigitta, lehoczky zsuzsa, marik péter, medgyesi
 mária, meyeri mária, mucsai sándor, németh marika, petress zsuzsa,
 rózsza sándor, udvarias katalin, virágh józsef, zsadon andrea,
 valamint az operettszínház tánckara. a koreográfus gécy éva volt.
 az operettszínház zenekarát váradi katalin és orosz istván
 vezényelte. az előadásokon halász aranka, suka sándor és varga tiber
 konferált.

a két előadás teljes bevételét, több mint 100 ezer forintot az
 új nemzeti színház számlájára utalják át. /mti/

t cs/ag/gw sn
 18.59 160184 1578

-.-

sb0058 1 130 mtib2002

sajtótájékoztató a mükincs-lopásról /1. rész/

1984. január 16. - raffaello „ifju képmása,, című festménye - a
 szépművészeti muzeumból tavaly november 5-én elrabolt nagy értékű
 mükincsek egyike - már sértetlenül megkerült. törökbálint határában, a
 földbe elásva találtak rá a nyomozók. előzetes letartóztatásban van
 az ügy három magyar gyanúsítottja, s egy olasz állampolgárt is
 letartóztattak hazájában a bűnüldöző szervek, társait pedig körözik.
 az eddig szerzett adatok szerint mükincseink görögországba kerültek,
 felkutatásuk, s visszaszerzésük érdekében a magyar rendőrség az
 interpollal és az illetékes külföldi szervekkel együttműködve
 mindent megtesz. így összegezhetők a hónapok óta folyó rendkívüli
 méretű, bonyolult nyomozómunka eddigi eredményei - tájékoztatták az
 újságírókat hétfőn a belügyminisztériumban.

az országszerte felháborodást, s határainkon túl is nagy
 visszhangot keltett bűnügy részleteit, a nyomozás során feltárt
 adatokat ladvánszky károly rendőr-altábornagy, belügyminiszter-
 helyettes, dr. siklósi györgy rendőr-vezérőrnagy és a nyomozás
 közvetlen vezetője, dr. mérges istván rendőr-ezredes ismertette.
 mindenekelőtt arról szóltak: hol tart jelenleg a bűncselekmény
 felderítése. miként elhangzott, ismerik valamennyi elkövető kilétét,
 a szakértői vizsgálatok, azonosítási eljárások során számos
 bizonyítékot gyűjtöttek össze. így csaknem teljes körűen
 rekonstruálhatták a történeteket, s a tisztázott tények alapján a
 rablásban részt vett három magyar állampolgár közül kettő, továbbá
 az ügy már lakat alá került olasz szereplője beismert vallomást
 tett. a nyomozás azonban még korántsem zárult le - hangsúlyozták -,
 hiszen a bünszövetkezet egyes tagjainak pontos szerepe még
 tisztázásra vár. a bizonyítási eljárás sem fejeződött be. az olasz
 hatóságok még nem fogták el valamennyi gyanúsítottat, ami a
 legfontosabb: a hat festményhez már igen közel jutottak, de pontos
 helyük még ismeretlen.

az eddig felderített adatok alapján a mükincslopás története a
 következőképpen foglalható össze:

graziano iori és ivano scianti olasz állampolgárok 1983. október
 14-én érkeztek hazánkba - mint bebizonyosodott - a szépművészeti
 muzeum kirablásának határozott tervével. többször felkeresték a
 helyszínt, majd szándékuk megvalósításához magyar segítőkre is
 találtak, mindenekelőtt jónás katalin 17 éves érdi lakos
 személyében, akivel egy szórakozóhelyen ismerkedtek meg. az olaszul
 tanuló s olasz állampolgárokkal szívesen ismerkedő lány
 közvetítésével kerültek kapcsolatba kovács gusztáv 28 éves,
 foglalkozás nélküli és raffai józsef 21 éves, zöldségkereskedő
 - mindketten büntetett előéletű - érdi lakosokkal. /folyt. köv./

-ár/gg er
 19.40 160184 2689

-.-

sb0059 1 130 mtib2003

sajtótájékoztató a műkincs-lopásról /2. rész/

a társaság kiegészült, amikor október 30-án giacomo morini budapesten csatlakozott társaihoz - a három bűnöző volt végül is a rablás végrehajtója -, a magyar gyanúsítottak közül kovács gusztáv vett részt a muzeumbeli akcióban. a megszerzett képeket, egy kivételével további két társuk /giordano incenti és carmine palmese/ segítségével vitték ki az országból: még a rablás éjszakáján egy fiat gépkocsival letenyénél lépték át a határt. velük tartott giacomo morini is, míg a másik két olasz rabló vonaton távozott magyarországról. az ifju képmását „biztosítékul” hagyták itt: megbeszélték, hogy később visszatérnek érte, s ekkor fizetik ki magyar társaiknak a közreműködésükért kialakított összeg fennmaradó részét.

mindezt felderíteni természetesen hosszadalmas, rendkívül aprólékos és széles körű nyomozómunkával tudták a vizsgálat bonyolultságát jellemzi, hogy a helyszínen, a kiállítóteremben - ahova a muzeum falát borító állványzatán, majd az erkélyajtó üvegét kivágva jutottak a gyanúsítottak - rendkívül csekély nyomot találtak, s ezek némelyike is szándékosan félrevezető volt. ilyen, a megtévesztést szolgáló eszköz volt a helyszínen „felejtett”, csavarhúzó, amelynek felirata amerikai eredetre utalt, ám az alapos vizsgálódás később kiderítette, hogy csupán egyes részei készülnek az egyesült államokban, az összeszerelést olaszországban végzik, s ott is forgalmazzák. olasz szereplőkre következtethettek a november 10-én százhalombattánál a dunából kifogott jutazsák olasz céget jelző felirata alapján is. mint ismeretes, e zsákban találták meg a többi között négy festmény ugynevezett vak-keretét is.

s ha keveset is, de más nyomokat ugyancsak talált a rendőrség: cipő-lenyomatokat a muzeum állványzatán és párkányán, valamint egy meglehetősen elmosódott, mégis sikerrel azonosított ujjlenyomatot. ez utóbbi jutott el az interpol közreműködésével olaszországba, s így tudták azonosítani a betörés egyik tettesét.

nem volt könnyű egyébként az olasz bűnözők kilétét felfedni, már csak azért sem, mert egyikük kivételével mindannyian álnéven, hamis okmányokkal jártak magyarországon. egyre szűkítve azonban az elkövetéssel gyanúsítható személyek körét, s lehetséges szálláshelyeiket megvizsgálva végül is kirajzolódott a bűnszövetkezet összetétele.

a gyanúsított olaszok magyar kapcsolatainak felderítésekor eljutottak a három itthoni közreműködőhöz, s jónás katalint december 6-án, a két férfit pedig december 15-én vették őrizetbe. ugyanezen a napon a kuta tás során sértet ten állapotban megtalálták a raffaello-festményt, amelyet azóta a szakértők azonosítottak, s immár biztonságban van. /folyt. köv./ -ár/gg er

19.49 160184 2732

sb0060 1 130 mtib2004

sajtótájékoztató a műkincs-lopásról /3. rész/

jónás katalin, majd raffai józsef részletes beismerő vallomást tett. kovács gusztáv egyelőre makacsul tagad. az itthoni nyomozómunka során szerzett bizonyítékok alapján tartóztatták le olaszországban giacomo morinit, akinek hallgatása az elé tárt tények hatására már ugyancsak megtört. nemzetközi körözés van érvényben a többi, szökésben levő bűnöző ellen, s az olasz rendőrség széles körű nyomozást folytat az interpol közreműködésével kézrekerítésükre. „számlájukat”, egyébként nem csak ez az ügy terheli. például ketten közülük még tavaly januárban olaszországban elraboltak egy kamiont, a telephely őrét megölték, majd a megszerzett kocsi segítségével egy villából értékes műkincseket vittek el.

a nyomozó hatóságok most a bűncselekmény körülményeinek részletes feltárása mellett természetesen a festmények felkutatására összpontosítják erőfeszítéseiket. miként a tájékoztatón elhangzott, amyi bizonyos: a képek görögországba kerültek. olyan értesüléseket is szereztek a magyar bűnüldöző szervek, hogy egy gazdag görög gyáriparos a „megrendelő”, illetve az esetleges orgazda. közölték azt is: magyar belügyi szakemberek utaztak görögországba, hogy a helyszínen működjenek együtt az ottani hatóságokkal.

a sajtótájékoztatón köszönetet mondtak az interpolnak, az illetékes olasz és görög szerveknek, illetve más külföldi szakértőknek a nyomozáshoz nyújtott eddigi segítségükért, hangoztatva, hogy közreműködésükkel összehangoltan, eredményesen tudtak és tudnak munkálkodni a veszélyes bűnszövetkezet leleplezéséért. ugyancsak köszönet illeti hazánk közvéleményét is, amelynek támogatása az ügyel kapcsolatos lakossági bejelentések sokaságában, a rendőrség munkája iránt megnyilvánult bizalomban egyaránt kifejeződött - hangoztatta ladvánszky károly miniszterhelyettes. azért is szükség volt erre a bizalomra - tette hozzá -, mert az időközben elért részeredményekről éppen a további nyomozás sikere érdekében eddig nem tájékoztathatták a közvéleményt.

a vizsgálat újabb fejleményeiről folyamatosan beszámolnak majd az illetékesek. /mti/ -ár/gg er sn

19.54 160184 2137

sb0061 4 130 mtib2008

felavatták a kambodzsai magyar barátság gyermekvárost

1984. január 16. - hétfőn hazaérkezett az a magyar küldöttség, amely január 13-án a phnompenhtől 29 kilométerre lévő kok trap faluban részt vett azon az ünnepségen, amelyen a kambodzsai nép nemzeti ünnepe, a felszabadulás 5. évfordulója alkalmából átadták rendeltetésének az ezer fős kambodzsai magyar barátság gyermekvárost.

az avatóünnepségen részt vett sütő gyula, a magyar szolidaritási bizottság titkára, az országos béketanács elnökségének tagja; tolnai lászló, az országos béketanács alelnöke, szórádi sándor, a kisz központi bizottságának titkára. jelen volt karsai lajos, a magyar népköztársaság kambodzsai nagykövete. megjelent meas sam nang, iparügyi miniszter, keo chenda, a főváros pártbizottságának titkára, valamint a kambodzsában akreditált külképviseletek vezetői, és nemzetközi szervezetek képviselői. a pol pot rendszer idején lerombolt pedagógusközpont helyén létesült gyermekintézmény felépítését az országos béketanács kezdeményezte. a gyermekvárost a magyar szolidaritási bizottság és a kisz központi bizottsága közreműködésével, a magyar nép önkéntes pénzadományából, kisz fiatalok és kambodzsai munkások építették fel.

a 14 ezer négyzetméternyi területen fekvő gyermekvárosban óvodáskortól 16 éves korig gondozzák, oktatják, nevelik az árva gyermekeket, akik az általános iskolai tantárgyakon kívül fa- és fémipari, szabás-varrási, mezőgazdasági szakmai képzésben is részt vesznek.

a gyermekváros átadását jelképező kulcsot yith kim seng, a kambodzsai békevédelmi bizottság elnöke, közegészségügyi miniszter vette át.

a felavatás alkalmából a kambodzsai népköztársaság kormánya az építkezés magyar vezetőit és munkásait kitüntetésben részesítette.

a magyar küldöttséget fogadta men chhan, az államtanács tagja. a kambodzsai népköztársaság államtanácsa és karsai lajos nagykövet a gyermekváros átadása alkalmából fogadást adott.

a repülőtéren fogadáson jelen volt kao samret, kambodzsai ideiglenes budapesti ügyvivője. /mti/

ag/gw sn
21.00 160184 2061

sb0062 4 180 mtib2013

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. január 16.

sb0001 fővállalkozások külföldön /1. rész/
sb0002 fővállalkozások külföldön /2. rész/
sb0003 mirelit-tervek
sb0004 napirenden a szórakoztatás /1. rész/
sb0005 napirenden a szórakoztatás /2. rész/
sb0006 ősbemutató a játékszinben
sb0007 emlékversen
sb0008 a zuglói üzletek rendje
sb0009 automatizálták a cserépgyártást
sb0010 szaunakályhák dunaujvárosból
sb0011 farsangi cukorka
sb0012 hűtőházi szerződés termelővel
sb0013 újra örül a kalocsai margit
sb0014 talajjavítás vas megyében
sb0015 primörtermesztés iparszerűen
sb0016 megifjodó liget
sb0017 történelmi fogalomgyűjtemény
sb0018 mini bibliothéka
sb0019 hazaérkezett bécsből az mszmp küldöttsége
sb0020 függöny-mintabolt pestlőrincen
sb0021 kubik anna és bubik istván kapta a rajz jános-alapítvány díjait
sb0022 magyar-dán közös vállalat
sb0023 változás
sb0024 polyák jános kitüntetése
sb0025 halálos balesetek
sb0026 időjárásjelentés /1. rész/
sb0027 időjárásjelentés /2. rész/
sb0028 az évm és az iparművészeti főiskola együttműködési megállapodása
sb0029 elmaradnak az előadások
sb0030 hallásvizsgáló szakrendelés
sb0031 import helyett itthon gyártják
sb0032 gazdag program 1984-ben
sb0033 vizsgálják az iskolai betegség okait
sb0034 elutazott hazánkból miroslav novak
sb0035 szerkesztőségek figyelmébe!
sb0036 a magyar nemzeti bank tájékoztatója /1. rész/
sb0037 a magyar nemzeti bank tájékoztatója /2. rész/
sb0038 kilenc olaj- és gázmező szeged környékén
sb0039 meghosszabbították a jelnyelvi határidőt
sb0040 elmarad két előadás a játékszinben
/folyt. köv./ s/er
22.02 160184 1605



bel

- 46 -

1984.01.16.

sb0063 4 180 mtib2014

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 hójelentés
sb0042 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0043 a környező országok időjárása
sb0044 utlezárás, forgalmi változás
sb0045 környezetvédelmi megbeszélés
sb0046 a termelészövetkezetek országos tanácsának ülése /1. rész/
sb0047 kedvezőbb feltételek a fizető vendéglátásban /1. rész/
sb0048 kedvezőbb feltételek a fizető vendéglátásban /2. rész/
sb0049 a termelészövetkezetek országos tanácsának ülése /2. rész/
sb0050 a termelészövetkezetek országos tanácsának ülése /3. rész/
sb0051 időjárásjelentés
sb0052 francia közigazgatási küldöttség
sb0053 sarlós istván lengyelországba utazott
sb0054 megkezdte a termelést a bkv
sb0055 fusz györgy kiállítása
sb0056 a velencei-tavi intéző bizottság ülése
sb0057 operett-gála a nemzeti színház javára
sb0058 sajtótájékoztató a műkincs-lopásról /1. rész/
sb0059 sajtótájékoztató a műkincs-lopásról /2. rész/
sb0060 sajtótájékoztató a műkincs-lopásról /3. rész/
sb0061 felavatták a kambodzsi magyar barátság gyermekvárost
sb0062 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0063 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztették: izsák erika
oltványi ottó
halasi györgy
sebestyén tibor

/mti/ er
160184 1382

- v é g e -

22.03

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. január 17.

bel

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

felvételi tájékoztató /1. rész/

1984. január 17. - hétfőtől már budapest néhány nagyobb könyvüzletében, a következő napokban pedig országsszerte kapható az 1984. évi felvételi tájékoztató. a vaskos kötet az idej felvételi vizsgákra vonatkozó tudnivalókkal, a felsőoktatási intézmények kínálta továbbtanulási lehetőségekkel, az egyetemi, a főiskolai képzés néhány újdonságával ismerteti meg a fiatalokat.

a tájékoztatóból kitűnik, hogy a művelődési minisztérium a korábbi évekhez képest előbbre hozta a jelentkezés határidejét a felsőoktatási intézményekben: a diákoknak március 1-ig kell visszajuttatniuk a kitöltött lapokat az iskolájukba, onnan pedig március 15-ig küldik el azokat az egyetemekre és a főiskolákra. az esti-levelező oktatásnál a jelentkezési határidő minden intézményben március 30.

a felsőoktatási intézmények nappali tagozataira felvételüket kérhetik a középiskolák utolsó éves tanulói, illetve azok az érettségizett /képesítőzött/ dolgozók, akik 35. életévüket még nem töltötték be. a jelentkezéshez két nyomtatványlap szükséges, a „jelentkezési lap,, és a „jelentkezési adatlap,,. mind a kettő már beszerezhető a budapesti /xiii., hegedüs gyula utca 27./, illetve a megyei nyomtatványboltokban. kitöltésüket a kötet végén utasítás segíti, és közlik azokat az egyetemi és főiskolai kódszámokat is, amelyeket a nyomtatványok rovataiba kitöltéskor be kell írni. a felvételi kérelemhez csatolni kell a szükséges előképzettséget